

汇聚科技之力 践行健康老龄化理念

5月的古都西安，焕发出新的生机与活力。由中华全国体育总会群体部、科教部指导，中国老年人体育协会、中国体育科学学会主办的第九届全国老年人体育科学大会在陕西西安举办，一场关于体育科技与健康老龄化的深度对话正式展开。

此次大会不仅是一次学术盛会，更是推动社会全面关注老年人健康、促进体育事业高质量发展的重要契机。对此，记者采访了中国老年人体育协会主席雷军，对大会来稿特点、聚焦研究领域、老年体育发展新趋势等方面进行分析与展望。

聚焦“健康老龄化”促进老年体育高质量发展

雷军在接受记者采访时表示：“体育是践行‘健康老龄化’理念的重要内容和载体，在积极应对人口老龄化、实现健康老龄化过程中具有突出作用和重要地位。老年人体育作为国家体育事业和老龄事业的重要组成部分，是推进体育强国和健康中国建设的重要力量，是推动体育事业高质量发展不可或缺的重要内容。”

全国老年人体育科学大会自1988年首届举办以来，已成功举办八届，走过三十六载春秋。这一盛会汇聚众多国内顶级体育科技领域的专家学者，共同探讨老年人体育发展的前沿问题，分享最新研究成果，旨在促进社会各界关爱老年人身心健康，加大老年人体育科技工作力度，搭建老年人科学研究交流与对话的平台，主动服务健康老龄化，服务老年人体育工作高质量发展要求。

雷军表示，本届大会围绕“健康老龄化——中国式现代化进程中的老年人体育高质量发展”为主题，聚焦中国式现代化背景下体育助力健康老龄化，顺应时代发展趋势，搭建学术交流平台，为老年人体育事业提供“源头活水”。

研究特点凸显 对话国际前沿

据介绍，大会共收到来稿1378篇，录取504篇。雷军表

示，从论文内容来看，本届大会的研究特点主要体现在以下几个方面：首先，研究视角紧跟国际前沿，理论争鸣表达中国声音。紧跟国际前沿是研究水平持续进步的表现，也是国家综合实力提升、体育强国建设成果的展现。大会作者站在国际视野，在运动健康、体育科技等多个研究领域内出现了大量紧跟国际前沿的研究，还涌现了一些国内外合作研究的文章，反映了老年人体育科技国内外学术交流的成果。

研究议题聚焦本土实践，研究范畴广泛而丰富，注重本土问题的凝练、阐释与应对。“本届大会征文涉及理论政策、体质健康、社会适应、产业管理、乡村振兴、数字科技等11个专题，研究者在诠释研究问题时更加注重中国语境，聚焦中国式老龄化现实，颇具中国特色的老年人体育研究体系逐步形成。”雷军说。

研究方法不断推陈出新。本届大会在老年人体育研究中，涌现出一批运用新观念、新技术、新方法，在提高研究效率、精度的基础上，增加了研究的实效性，反映了老年体育科技工作者注重实践、研究真问题、寻找真办法、提供真路径的奋进之心、创造之力。

深化协同联动体系 强化运动健康

围绕老年人体育高质量发展的堵点、难点，本届大会的参会作者聚焦多个研究领域。其中，深化协同联动体系研究成为重要方向。研究者不断深化对协同联动体系的研究，开拓了细分研究领域，比如老年人体育资源的统筹与共享、服务的专业化与差异化发展、可达性与公平性等。基于对老年人体育协同联动研究的深化，作者之间合作联动也呈现出“跨地域、跨学校、跨学科”的趋势。

强化运动健康促进是老年人体育研究重点领域，也是落实健康中国战略、实现健康老龄化的关键性研究领域。本届大会收到运动健康促进领域的稿件495篇，占比高达

35.92%。老年人运动健康促进的干预手段叠见层出，专项训练和组合训练手段相结合的系统性研究增加。长周期、连续性运动健康促进研究逐渐增多，拓展了研究的审视角度。老年人体育促进心理健康的关注度提升，“身心统一”的研究格局初步形成。

优化城乡社会发展研究也是本届大会关注的特点之一。老年人体育发展存在地区间、城乡间发展不充分、不平衡问题，特别是乡村老年人体育，已经成为老年人体育发展的难点。本届大会征文主题中设有“老年人体育与乡村振兴”，收到来稿149篇，占比10.81%。可以看出，老年人体育与城乡社会发展研究的关注度不断提升，研究领域持续拓展，进一步助力老年人体育高质量发展。

科技赋能发展 老年体育呈现新趋势

本届大会投稿呈现出目前老年人体育科技工作的新走向、新趋势。人才队伍结构逐渐优化，中青年群体已经成为老年人体育研究领域的中坚力量。本届大会的作者以体育类高校的师生为主，初步形成以“体育院校为主体、多地散点分布”的老年体育科技人才格局。大会录取论文作者平均年龄只有28岁，体现出全社会对老年人体育工作的关注度不断提高，新一代老年人体育科技工作者队伍不断扩大。

科学研究平台日趋完善，为老年人体育事业的持续发展提供了有力支撑。通过2023年全国老年人体育工作情况调查表明，“党政主导、部门尽责、协会组织、社会支持、重在基层、面向全体”的老年人体育工作格局正在逐步推进完善，“协会引领、社会参与、科技支撑”的老年人体育发展机制开始体现。四年一度的全国老年人健身大会与全国老年人体育科学大会，为全国老年人体育工作健康持续发展搭建了多方互动平台，全国各级老年人体育组织老年人体育科学化发展行动多形式开展。

科技成果转化持续推进，科技赋能成为老年人体育高质量发展的必经之路。本届大会收到数字科技相关的研究160篇，占比11.61%。以长者运动健康之家等为代表的市场主体瞄准老年人体育科技赛道，针对老年人体育需求，提供更加科学、高效、便捷的老年人体育科技产品和服务。

“全国老年人体育科学大会是在中国式现代化进程中，推动实现健康老龄化，推进体育强国、健康中国建设的重要平台。”雷军表示，中国老年人体育协会将主动顺应中国式老龄化发展趋势，在体育总局群体司的领导统筹下，通过加强对老年人健身工作基础情况调研分析、筹建老年人体育研究机构、编写《老年人健身指南》、发布老年人体育典型案例、推动出台新时代加强老年人体育工作意见等举措，加紧对老年人体育工作政策、理论、人群构成和需求、健身基础设施、健身科学指导等相关工作，持续加强和推动老年人体育科技工作向纵深发展。

本届大会的成功举办，将进一步提升我国老年人体育工作科技水平，发挥体育科技在建设体育强国和应对人口老龄化进程中的积极作用，助推新时代老年人体育工作高质量发展产生积极而深远的影响。

银龄体育

编者按：有效应对我国人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉和社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。对于老年群体来说，体育是健康关口前移、治未病的最经济、最有效的手段之一，在应对人口老龄化过程中发挥着极其重要的作用。为宣传报道好全国各地老年体育事业的开展，为全国广大老年体育爱好者搭建交流、互动、学习掌握科学健身方法的平台，在国家体育总局群体司指导下，本报和中国老年人体育协会合作开辟“银龄体育”专栏，讲好老年体育故事，为老年体育爱好者服务。

三十六载坚守 中国老年体育的科学探索之旅

5月底，古都西安迎来了一场体育科学的盛会——第九届全国老年人体育科学大会。这场大会不仅是对过去36年中国老年体育科学发展的回顾，更是对未来老年体育事业发展的展望。

回首1988年，中国老年体育事业刚刚起步，太原的首次老年体育学术交流会犹如一颗科学的种子，悄然播撒在广袤的土地上。从那时起，中国老年体育便与科技紧密结合，以超前的眼光和格局，开启了科学探索之旅。

36年来，“老科会”走过九个省区。每一届“老科会”都紧扣时代脉搏，围绕国家发展方向和老年人体育的实际需求，确定研究主题。从全民健身与奥运同行，到健康老龄化与中国式现代化的高质量发展，“老科会”始终站在时代的前沿，引领老年体育事业的发展。

在这漫长的科学探索之旅中，老年体育事业得到了全社会越来越多的关注与高度好评。科技赋能成为老年体育事业持续高质量发展的重要保证。越来越多的高质量论文集中论述老年体育与数字科技、康养服务、心理健康、乡村振兴等方面的融合，展现了前沿科技在老年体育工作中的应用研究。

更为振奋人心的是，年轻群体对老年体育事业的关注和参与越来越深。这不仅为老年体育事业注入了新的活力，也预示着未来老年体育事业将更加繁荣和发展。

36载坚守，中国老年体育的科学探索之旅仍在继续。在这条道路上，中国老年人体育协会将继续前行，不断探索和创新，为老年人体育事业的持续健康发展贡献智慧和力量。

回顾历届会议



室外智能健身房引领科学健身新风尚

“老科会”焕新颜 中青年学者唱主角

第九届全国老年人体育科学大会(以下简称“老科会”)集结科研学术的智慧与适老化体育器材的创新展示，为这一延续三十余载的传统活动赋予了全新的科技内涵与活力。

“研究具有前瞻性、课题聚焦实用性。”中国老年人体协相关负责人及专家学者纷纷对“老科会”的科研成果给予高度评价。

第九届“老科会”的筹备工作自2023年11月便已进入实质性阶段。在中华全国体育总会群体部、科教部的指导下，中国老年人体育协会与中国体育科学学会携手上海体育大学，组建了高水平的专业团队，负责论文的征集与遴选工作。

谈及本届“老科会”的科研成果，中国老年人体育协会副主席、秘书长林洁介绍，“与传统研究方向相比，本届论文在‘前瞻性’和‘实用性’方面取得了显著突破。征文研究方向主要集中在‘老年体育与体质健康’‘老年体育与数字科技’‘老年体育与乡村振兴’‘老年体育与康养服务’，以及‘老年体育与心理健康’等领域，充分展示了前沿科技在老年人体育工作中的应用研究。”

“老科会”期间，学术活动的重头戏无疑是主题演讲环节。相关单位领导和专家围绕《汇聚科技力量 主动服务健康老龄化》《推进老年人体育工作高质量发展 积极有效应对人口老龄化》《推动老年人体育工作创新发展 本土实践与国际经验》《数字科技促进老年人体育高质量发展 基本内涵、嵌入逻辑与实践路径》及《体育产业助力银发经济的理论逻辑和实践路径》等五个主题进行了深入阐述。此外，大会还设置了“5+1”分会场专题报告和交流分享环节，其中特别邀请了老年体育工作者就典型案例进行专题报告和圆桌分享。

“本届大会的科研成果可谓是‘百家争鸣、百花齐放’。”上海体育大学体育教育学院教授、博士生导师王红英表示：“大会不仅为广大科学研究工作者搭建了学术交流平台，营造出学术研究的良好氛围，为老年人体育科学研究开创了新的研究篇章，更激发了老年人体育研究的新的活力与动力。”

在所有的科研选题中，科技赋能老年体育这一领域尤

为引人注目，其议题新颖、成果丰硕。据统计，前期收到的老年体育科技领域的论文占比超过11%。王红英介绍道：“科研作者们提供了许多新视角、新思路、新办法。例如，数字赋能老年体育的逻辑阐释，为应用数字技术提供了基本原则；科技赋能老年体育的数据风险与科技鸿沟，为保障信息安全以及切实推进老年体育科技化转型奠定基础；数字应用的效果评估研究则为数字时代老年体育高质量发展提供了清晰的行动路径。”

本届大会的作者群体以中青年学者为主，他们来自河南大学、北京体育大学、上海体育大学等共152家单位。“这一点十分令人欣喜，这说明老年体育的科研事业有了更多接班人，老年体育的队伍进一步壮大。青年学者能带来更多新颖的视角及新奇的思路，对于破局老年体育的困境具有一定的优势。”王红英说。

科技在赋能老年体育领域扮演着举足轻重的角色，它是人类社会发展的关键力量，同样深刻地影响着老年人的体育生活方方面面。除了学术交流的盛宴，本届“老科会”还注重科技与体育的深度融合。知名体育科技公司纷纷亮相，展示了一系列适老化体育器材，为与会者带来了一场直观的科技体验。部分知名体育科技公司齐聚一堂，纷纷亮出各自研发的适老化体育器材，为与会者带来了一场别开生面的“科技盛宴”。

此外，国际乒联博物馆和中国乒乓球博物馆的文化巡展也为大会增添了一抹亮色。通过科技感十足的AI乒乓体验，与会者不仅能够深入了解乒乓球文化的博大精深，更能在互动中感受到科技为传统体育项目带来的全新变革。本届“老科会”的成功举办离不开陕西省体育局、西安市体院及陕西省老年人体育协会的大力支持与精心组织。他们高度重视本次大会的筹备工作，全力以赴做好各项保障措施，为大会的圆满成功付出了巨大努力。

第九届“老科会”是学术与科技的交融盛会，汇聚并展示了老年人体育科研领域的最新成果，彰显了科技在体育领域的深入应用与广泛影响，让老年人体育事业高质量焕发出勃勃生机。